

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话内容 (只有中文)

2 0 1 1 年 1 1 月 1 5 日 (星期二)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月十五日）出席电台节目后与传媒的谈话内容：

记者：昨天你率领业界和北京当局会面洽谈了甚么？有甚么进展？

财经事务及库务局局长：我们与香港保险业联会及基金业界方面香港投资基金公会代表这次访京，主要到访中国人民银行、中国保险监督管理委员会及中国证券监督管理委员会几个单位。我们主要跟进香港的保险业及基金业在人民币业务上如何继续发展，希望增加他们投资内地市场的渠道。保险业界希望可投资内地银行间的债券市场，若成事便可令他们在香港推出人民币保险产品，基金界则希望可以投资内地长期基金市场。基本上，我们进一步推动人民币国际化及香港作为人民币离岸中心的角色，符合国家「十二五规划」政策上对香港的支持。所以今次的会面很好，得到很多积极的支持。

记者：局长，有否评估现时欧债危机的风险？特首曾说国际金融大鳄会乘机狙击香港，香港现时的财政实力能否抵御狙击？

财经事务及库务局局长：当有金融危机之时，我们会防范市场的投机及狙击活动。我们过去亦有相当的经验处理问题，外汇基金亦相当有实力。

记者：现时会否需要增加实力？

财经事务及库务局局长：我们会保持最高的警觉，这亦是行政长官经常强调的。我们会留意市场情况及风险事宜，维持高度警觉。

记者：（欧洲债务问题）

财经事务及库务局局长：意大利债息上升是一个问题，亦代表欧债问题进入第二阶段或新的一个阶段。意大利政府亦因这原因更换人事，希望给市场一个信息，就是意大利政府有决心处理本身的财政问题。我经常强调，欧洲的债务问题，当地政府须要给市场信心，他们能有力度地解决本身的财政问题。时间越来越逼近了，因为息口增加，令到这些国家每次发债时财政的压力越来越大，所以要用果断的方法解决福利及政府开支各方面的问题，令市场有信心债务问题不会继续恶化。

记者：有否评估本港银行持有欧债会否影响香港的银行结构稳定？

财经事务及库务局局长：金管局一直监察本港银行持有欧债的情况，我们亦一直有留意。但我认为主要的风险不在于个别银行所持有欧债的数量，因为所持有债券直接的影响应该不大。但欧债危机为欧洲的银行带来本身资金的问题、令股价更波动，或令当地银行要在市场集资、或收紧借贷。这个连锁反应是值得我们关注的，我们亦会监察这些连锁反应，并考虑这些连锁反应用于本地市场的影响。

记者：欧债问题是否开始逐渐在香港浮现出来？

财经事务及库务局局长：我们留意到问题最主要在欧洲，但会密切关注本港的情况。

记者：淡仓申报制度的生效时间？

财经事务及库务局局长：我们希望争取下个月将淡仓申报制度的建议提交立法会，立法会随后会进行审议，我们希望在明年年初可以生效。

完